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Verslag enquête omgevingsvisie Drimmelen 

Verslag enquête omgevingsvisie Drimmelen 
Het realiseren van een mooi, sociaal en gezond Drimmelen. Dat is het doel van de Omgevingsvisie. Hoe zie jij 
de toekomst van gemeente Drimmelen? Wat vind jij belangrijk voor gemeente Drimmelen, voor jouw wijk en 
voor jouw omgeving? Hoe ziet jouw leven daar over 20 jaar uit? Samen met inwoners, bedrijven en 
organisaties worden dit soort vraagstukken nagedacht en wordt er gesproken over hoe onze gemeente de 
komende twintigjaar verandert en wat dat betekent voor de omgeving. Bijvoorbeeld als het gaat om wonen 
en voorzieningen in uw wijk, bereikbaarheid, gezond leven, werken en ondernemen in de gemeente. Of om 
groen, water, het klimaat en nieuwe energie. Hebben we straks in elke wijk genoeg voorzieningen? Hoe 
kunnen we de bereikbaarheid verbeteren? Zijn onze huizen dan allemaal van het gas af? En hoe werken 
ondernemen we straks in onze gemeente?  
 
Om tot inzichten en antwoorden op deze vragen te komen, hebben we naast de Digibijeenkomsten inbreng 
opgehaald via een digitale enquête op wijzijndrimmelen.nl. Via dit platform is de mogelijkheid geboden om 
mee te denken over verschillende thema’s van de Omgevingsvisie. Hieronder volgt een verslag van de 
belangrijkste punten naar voren zijn gekomen uit de enquête, gesorteerd op thema. 
 

Groene omgeving en natuur 
Het thema ‘groene omgeving en natuur’ wordt door 46% van de respondenten gezien als een belangrijk thema 
om mee aan de slag te gaan binnen de omgevingsvisie.   
 
Bij dit thema hebben de respondenten de volgende toelichtingen gegeven.  

• De respondenten geven aan dat zij het fijn vinden om in een groene omgeving te wonen. Een groene 
omgeving draagt bij aan het woonplezier, daarom is het van belang om de groene omgeving te 
behouden. (25) 

• Uit de enquête blijkt dat respondenten vinden dat momenteel de groene omgeving slecht 
onderhouden wordt. (10) 

• De respondenten geven aan niet alleen het huidige groen in de omgeving te willen behouden, maar 
ook meer groen toe te willen voegen, zowel in het buitengebied als in de dorpskernen. (9) 

• Respondenten geven aan biodiversiteit belangrijk te vinden. Er is behoefte aan meer groen in 
verschillende vormen. Binnen de gemeente zijn stukken groen waar verschillende soorten bloemen en 
planten gezaaid kunnen worden. (9) 

• Een groene omgeving draagt bij aan het tegengaan van de klimaatverandering. (6) 

• Respondenten stellen voor om bestaande stukken natuur met elkaar te verbinden. (2) 

• Eén van de respondenten geeft aan liever een bosrijkere omgeving te zien, in plaats van alleen gras. 
(1) 

• Eén van de respondenten is van mening dat een deel van het grondgebied teruggegeven mag worden 
aan de natuur, op een manier waarop recreatie nog mogelijk is. (1) 

• Eén van de respondenten geeft aan in Made een natuurgebied te missen waar gewandeld kan worden 
(met de hond). (1) 

• Eén van de respondenten geeft aan dat Made natuur en biodiversiteit niet hoog heeft staan, terwijl de 
gemeente zichzelf een ‘blauw groene gemeente’ noemt. (1) 

 

115 van de 250 respondenten (46%) vindt ‘groene omgeving en natuur’ een belangrijk thema. 

 

Woonplezier 
Het thema ‘woonplezier’ wordt door 40% van de respondenten gezien als een belangrijk thema om mee aan de 
slag te gaan binnen de omgevingsvisie.   
 
Bij dit thema hebben de respondenten de volgende toelichtingen gegeven.  

• Uit de enquête blijkt dat respondenten vinden dat er in de gemeente te weinig woningen worden 

gerealiseerd om de bevolking te onderhouden. Er is behoefte aan betaalbare huur- en koopwoningen 

voor senioren en starters. (18) 



 

2 

Verslag enquête omgevingsvisie Drimmelen 

• Door de vergrijzing is het belangrijk dat het woningaanbod veranderd, zodat inwoners zelfstandig 

kunnen blijven wonen. Er is dus behoefte aan levensloopbestendige woningen. (4) 

• Er is behoefte aan het behouden van inwoners binnen de gemeente. (1) 

• Eén van de respondenten is van mening dat mensen binnen de gemeente voorrang moeten hebben 

op het toewijzen van een huurwoning. (1) 

• Tevens is er behoefte aan meer voorzieningen in de dorpskernen, zoals winkels en horeca. (12) 

• Eén van de respondenten geeft aan dat er steeds meer winkels dichtgaan en hier niets voor 

terugkomt. De gemeente zou er goed aan doen om drastische maatregelen in te zetten om (jonge) 

ondernemers te helpen, om op deze manier gezelligheid en levendigheid in de dorpskernen te 

waarborgen, aldus respondent. (1) 

• Bewoners vinden het belangrijk dat kleine winkeliers blijven bestaan. (3) 

• Uit de enquêteresultaten blijkt dat verbondenheid tussen inwoners belangrijk is. Er is behoefte aan 

het meer samen doen met de gemeenschap. Door het organiseren van laagdrempelige activiteiten, 

kunnen (eenzame) bewoners betrokken worden binnen de gemeenschap. (3) 

• Het onderhouden en controleren van paden en wegen, groen en hondenpoep draagt bij aan het 

woongenot. (3) 

99 van de 250 respondenten (40%) vindt ‘woonplezier’ een belangrijk thema.  

 

Bereikbaarheid 

Het thema ‘bereikbaarheid’ wordt door 32% van de respondenten als belangrijk onderdeel gezien om mee aan 
de slag te gaan binnen de omgevingsvisie.  
 
Bij dit thema hebben de respondenten de volgende toelichting gegeven:  

• In het kader van woon-werkverkeer is openbaar vervoer belangrijk voor de inwoners. (1) 

• Tevens zijn sommige inwoners (deels) afhankelijk van het openbaar vervoer. (2) 

• Bewoners geven aan dat het aanbod openbaar vervoer (zeer) beperkt is. Om de bereikbaarheid van de 
Drimmelen te verbeteren, dienen enkele punten aangepakt te worden met betrekking tot het 
openbaar vervoer. (5) 

o Eén van de bewoners geeft aan dat Drimmelen alleen bereikbaar is met de buurtbus en je 
hierdoor eigenlijk verplicht bent zelf een auto te hebben, om elke dag naar het werk te gaan. 
(1) 

o Bewoners wensen meer mogelijkheden om de bus te pakken. (3) 
o In het weekend (5) en op feestdagen is er een gebrek aan openbaar vervoer. Dit geldt ook 

voor het de avonduren (4).  
o De bewoners geven aan dat de frequentie van het openbaar vervoer momenteel laag is. Zij 

wensen dat de bus vaker gaat rijden. (2) 
o Eén van de respondenten geeft aan dat openbaar vervoer belangrijk is om het autogebruik te 

verminderen.  (1) 
o Bewoners geven aan behoefte te hebben aan meer gedeeld openbaar voervoer in de vorm 

van deelauto’s, baltaxi’s of elektrische scooters/fietsen. (2) 
o Respondenten wensen meer bushaltes in de buurt, zowel in Made als in Terheijden(3).  

• Respondenten geven aan dat het belangrijk is dat de wegen, fietspaden en voetpaden beter 
onderhouden worden. Momenteel zijn sommige voetpaden (voor mindervaliden) niet altijd gangbaar. 
Voetpaden en bestrating zijn ongelijk. Daarnaast zijn op- en afritten en voetpaden te smal en te stijl 
voor rollators, kinderwagens en rolstoelen. In sommige gevallen maken mensen gebruik van de weg, 
wat tot gevaarlijke situaties kan leiden. Dit geldt voornamelijk in de dorpskernen Made en Terheijden. 
(10) 

• Respondenten zijn van mening dat het (vrijliggend) fietsnetwerk uitgebreid moet worden. (2) 

• Een van de bewoners geeft aan dat fietspaden slecht verlicht zijn. (1) 

• Bewoners wensen meer parkeergelegenheid. (3) 

• Door één van de respondenten is aangegeven dat het lastig is om als agrariër over de weg te rijden. (1) 

• Eén van de bewoners geeft aan behoefte te hebben aan meer oversteekplaatsen op 50-wegen. (1) 
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• Eén van de respondenten geeft aan dat er lokaal naar oplossingen wordt gezocht om verkeersdrukte 
te voorkomen, maar dat aan de doorstroming en capaciteitsverbetering van de A59 niet of te weinig 
aandacht wordt geschonken. (1) 
 

79 van de 250 respondenten (32%) vindt ‘bereikbaarheid’ een belangrijk thema. 
 

 

Milieu 
Het thema ‘milieu’ wordt door 29% van de respondenten gezien als een belangrijk thema om mee aan de slag 
te gaan binnen de omgevingsvisie.   
 
Bij dit thema hebben de respondenten de volgende toelichtingen gegeven.  

• Respondenten vinden dat een goed milieu bijdraagt aan het woonplezier. (3) 

• Eén van de respondenten geeft aan dat in de regio intensief wordt geleefd, waardoor het milieu wordt 
belast. Grote industrieën als Antwerpen, Rotterdam, Moerdijk en Amercentrale veroorzaken 
luchtvervuiling. (1) 

• De uitlaatgassen en het lawaai van de A59 worden gezien als een aandachtspunt. (2) 

• Eén van de respondenten geeft aan dat de onderzoeken naar het effect van maisvelden op de longen 
van omwonenden wijzen op meer longklachten. De respondent geeft aan nabij maisvelden te wonen 
en vraagt zich af wat hiermee gedaan wordt. (1) 

• Eén van de respondenten wenst minder stank, fijnstof en gassen van de openhaarden of andere 
houtverbrandingsinstallaties van bedrijven en particulieren. (1) 

• Door één van de respondenten wordt rookoverlast ervaren. De respondent geeft aan dat nieuwe 
woningen voorzien zijn van een mechanische afzuiging, waardoor ’s avonds rooklucht naar binnen 
wordt gezogen. Met als gevolg dat het hele huis vol met rook komt te zitten. (1) 

• Het leefmilieu kan sterk verbeterd worden, als mensen meer rekening met elkaar houden. Wegen in 
het buitengebied liggen vaak vol met blikjes, flesjes en plastic. (2) 

• Het milieu is belangrijk voor de toekomst. In schone lucht is het een stuk prettiger en gezonder 
vertoeven. Eén van de respondenten geeft aan dat door de vele auto’s die over de Zeggelaan rijden, 
het vaak naar erg naar uitlaatgassen ruikt. Dit is logisch, maar voelt niet gezond, aldus de respondent. 
(1) 

• Het verminderen van geluids- en stankoverlast van landbouw (met name ’s nachts) en het 
verminderen van geluidsoverlast van het verkeer, wordt door aangekaart door één van de 
respondenten. (1) 

• Varkenshouders vlakbij het dorp (dorpskern Drimmelen) en veel verkeer op warme dagen zorgen voor 
stankoverlast. (1) 

• Om opwarming van de aarde te beperken is vermindering van stikstof nodig. (1) 

 
72 van de 250 respondenten (29%) vindt ‘milieu’ een belangrijk thema.  

 
 
Duurzame energie 
 
Het thema ‘duurzame energie’ wordt door 22% van de respondenten gezien als een belangrijk thema om mee 
aan de slag te gaan binnen de omgevingsvisie.   
 
Bij dit thema hebben de respondenten de volgende toelichtingen gegeven.  

• Respondenten vinden dat als dorp geïnvesteerd moet worden in duurzame energie, om bij te dragen 

aan een beter leefklimaat. (10) 

• Uit de enquête blijkt dat de bewoners vinden dat er te weinig actie is vanuit de gemeente (overheid) 

met betrekking tot duurzame energie. De bewoners geven aan dat zij meer geïnformeerd willen 

worden over de energietransitie en dat de gemeente meer initiatieven moet stimuleren in plaats van 

stil afwachten. (3) 

• Tevens blijkt uit de enquête dat er behoefte is naar het (blijvend) onderzoeken van alternatieve 

energiebronnen. (3) 
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• Eén van de respondenten wenst meer informatie vanuit de gemeente over de (on)mogelijkheden van 

het plaatsen van zonnepanelen. (1) 

• Verduurzaming en gasloos worden, komt ten goede van het milieu voor de toekomst, met name voor 

de volgende generaties. (2) 

• Eén van de respondenten stelt dat waterpompen erg gepromoot worden, als straks iedereen van het 

gas af moet. De respondent geeft aan dat er plannen zijn in Groningen om een waterstofcentrale te 

realiseren en het bestaande aardgasstelsel in de toekomst te benutten voor waterstof(gas). (1) 

• Huurders van sociale woningen kunnen geen zonnepanelen plaatsen. Het is van belang dat er overleg 

plaatsvindt tussen de gemeente en woningbouwverenigingen met betrekking tot het verduurzamen 

van huurwoningen, aldus een respondent. De respondent stelt dat energiebesparing (en dus ook 

maandelijkse lastenverlichting voor huurders) een uitgangspunt kan zijn. (1) 

• Eén van de respondenten geeft aan het belangrijk te vinden om onafhankelijk geadviseerd te worden 

en niet door commerciële (energie)bedrijven. (1) 

• Respondenten zijn van mening dat windmolens en zonnepanelen niet thuishoren in het landschap. (3) 

• Volgens één van de respondenten kan het opwekken van elektriciteit door middel van zonnepanelen 

en het teveel terugleveren op het net nadelig zijn. De capaciteit van het elektriciteitsnet is in sommige 

gevallen onvoldoende. Tevens zijn niet alle daken geschikt voor zonnepanelen. (1) 

• Eén van de respondenten is van mening dat het volleggen van kostbare landbouwgrond met 

zonnepanelen per direct gestopt moet worden.  (1) 

• Van het gas af gaan, is volgens één van de respondenten zinloos. (1) 

56 van de 250 respondenten (22%) vindt ‘bereikbaarheid’ een belangrijk thema.  
 

Recreatie en toerisme  

Het thema ‘recreatie en toerisme’ wordt door 21% van de respondenten gezien als een belangrijk thema om 
mee aan de slag te gaan binnen de omgevingsvisie.   
 
Bij dit thema hebben de respondenten de volgende toelichtingen gegeven.  

• De respondenten wensen meer fiets- en wandelpaden in het buitengebied. Het liefst door de natuur 
en vrijliggend van het wegennet. Daarnaast geven de respondenten aan dat de kwaliteit van de 
huidige fiets- en wandelpaden verbeterd mag worden. (12) 

• Een idee is om ‘de nieuwe routes’ te voorzien van horecagelegenheid met mogelijk een 
kinderspeeltuin. (1) 

• Respondenten geven aan dat het een mooie omgeving is om te recreëren, maar dat dit wordt beperkt 
door slechte kwaliteit van fietspaden, voetpaden en straatwerk. Dit in combinatie met te hard rijdend 
verkeer kan leiden tot onveilige situaties. (11) 

• Eén van de respondenten geeft aan dat Lage Zwaluwe zich meer mag ontwikkelen op het gebied van 
recreatie. Veel wandelenpaden in dit gebied verdienen aandacht. De mooie dingen die Lage Zwaluwe 
te bieden heeft mogen wat meer aandacht en energie krijgen. (1) 

• Door één van de respondenten is aangekaart dat recreatie en toerisme meer aandacht mag krijgen 
door meer mogelijkheden te creëren om de dorpen met elkaar te verbinden door middel van goede 
fiets- en wandelroutes. De focus moet niet alleen liggen op de Biesbosch, maar er moet ook gekeken 
worden naar wat er binnen de gemeente te realiseren is als vermaak. (1) 

• Eén van de respondenten geeft aan dat één van leuke dingen aan het wonen tegen het buitengebied 
is, dat er veel wandelaars door de straat lopen. (1) 

• Eén van de respondenten zegt ‘natuurlijk spelen’ in de omgeving te missen voor kinderen, zoals 
boomstammen, groen, klimbomen, water en stenen.(1) 

• Daarnaast geeft één van de respondenten aan dat het ‘speelbos’ in zijn/haar buurt (Made) niet goed 
onderhouden wordt. Er zijn veel brandnetels en dat maakt het speelbos onveilig. (1) 

 

53 van de 250 respondenten (21%) vindt ‘recreatie en toerisme’ een belangrijk thema.  

 



 

5 

Verslag enquête omgevingsvisie Drimmelen 

Klimaat 

Het thema ‘klimaar’ wordt door 18% van de respondenten gezien als een belangrijk thema om mee aan de slag 
te gaan binnen de omgevingsvisie.   
 
Bij dit thema hebben de respondenten de volgende toelichtingen gegeven.  

• Bij regen ervaren respondenten al snel wateroverlast. Dit komt met name voor in de dorpskernen 

Made en Terheijden. (8) 

• Als het vriest kan dit leiden tot gevaarlijke situaties. (1) 

• Respondent uit de dorpskernen Made en Terheijden geven aan behoefte te hebben aan meer 

afwatering. (2) 

• Eén van de respondenten wenst dat de riolering vernieuwd of verbeterd wordt. (1) 

• Eén van de respondenten is van mening dat als dorp geïnvesteerd moet worden in het klimaatproof 

(tegen hittestress en wateroverlast) maken van het dorp, zodat het dorp op de toekomst is 

voorbereid. (1) 

44 van de 250 respondenten (18%) vindt ‘klimaat’ een belangrijk thema.  

 
 
Gezondheid 
Het thema ‘gezondheid’ wordt door 17% van de respondenten gezien als een belangrijk thema om mee aan de 
slag te gaan binnen de omgevingsvisie.   
 
Bij dit thema hebben de respondenten de volgende toelichtingen gegeven.  

• Uit de enquête blijkt dat respondenten het belangrijk vinden om gezond te blijven. Echter blijkt er een 
tekort te zijn aan sportmogelijkheden voor zowel jong als oud. (3) 

• Eén van de respondenten geeft aan dat het aanbod sportaccommodaties erg klein is. In Drimmelen 
zijn nauwelijks sportactiviteiten. Hiervoor moeten mensen naar Made (of verder). Voor mensen die 
niet over een auto beschikken, is dit niet prettig. (1) 

• Tevens blijk er behoefte te zijn aan sportmogelijkheden waar alle leeftijden gebruik van kunnen 
maken, zoals een hindernisbaan, sportparcours etc. (1) 

• Ook voor bewoners van middelbare leeftijd zijn er te weinig sportmogelijkheden in Hoog Zwaluwe. (1) 

• Daarnaast kunnen bestaande sportaccommodaties in Wagenberg een update gebruiken. (1) 

• Eén respondent wenst meer sportmogelijkheden in de buitenlucht in Terheijden. (1) 

• Uit de enquête blijkt ook dat er niet alleen een tekort is aan sportmogelijkheden, maar ook aan 
speelmogelijkheden voor kinderen, zowel in het buitengebied als in de dorpskernen. (3) 

• Eén van de respondenten geeft aan dat er veel meer ingezet moet worden op gezondheid, met name 
op obesitas. Obesitas legt een enorme druk op de samenleving en leidt tot welvaartsziekten en hoge 
gezondheidszorgkosten. Tevens geeft de respondent aan dat onder coronapatiënten op de IC, obese 
mensen oververtegenwoordigd zijn. (1) 
 

43 van de 250 respondenten (17%) vindt ‘gezondheid’ een belangrijk thema.  
 

 

Werk en ondernemen 

Het thema ‘werken en ondernemen’ wordt door 9% van de respondenten gezien als een belangrijk thema om 
mee aan de slag te gaan binnen de omgevingsvisie.   
 
Bij dit thema hebben de respondenten de volgende toelichtingen gegeven.  

• Eén van de respondenten is van mening dat de afstand tussen de gemeente en ondernemer te groot 

is. De respondent geeft aan dat er een beter en passend beleid kan worden doorgevoerd, door het 

meenemen van ondernemers in het beleidsproces. De respondent is van mening dat verkeerd beleid 

leidt tot meerwerk, handhaaf-/dwangsombrieven en irritaties bij ondernemers. (1) 

• Respondenten geven aan dat er zonder werk geen jonge mensen zijn om ondernemers in stand te 

houden. (2) 
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• Eén van de respondenten geeft aan dat er in de dorpskernen steeds meer winkels dichtgaan, maar 

hier niets voor terugkomt. De respondent is van mening dat de gemeente maatregelen moet treffen 

om (jonge) ondernemers te helpen, om de gezelligheid en levendigheid in de dorpskernen te 

waarborgen. (1) 

• Door respondenten is benoemd dat genoeg bedrijvigheid moet zijn om het verenigingsleven te 

ondersteunen. (2) 

23 van de 250 respondenten (9%) vindt ‘werk en ondernemen’ een belangrijk thema.  
 

 
Agrarische sector 
Het thema ‘agrarische sector’ wordt door 8% van de respondenten gezien als een belangrijk thema om mee 
aan de slag te gaan binnen de omgevingsvisie.   
 
Bij dit thema hebben de respondenten de volgende toelichtingen gegeven.  

• De agrarische sector is noodzakelijk voor een goed buitengebied. (3) 

• Eén van de respondenten geeft aan dat het belangrijk is dat de agrarische sector goed het werk 
kunnen blijven uitvoeren. Echter zijn de wegen waarop zij zich moeten verplaatsen niet meer geschikt 
voor het materieel dat zij hedendaags gebruiken. Dit leidt tot schade aan dijkwoningen, waardoor het 
woongenot in de knel komt. (1) 

• Eén van de respondenten geeft aan dat startende agrarische bedrijven het zwaar hebben. Tevens 
Maakt akker en natuur plaats voor industrie of woningen. De respondent is van mening dat 
buitengebied ook daadwerkelijk buitengebied moet blijven. (1) 

• Eén van de respondenten is van mening dat de agrarische sector veel te lijden heeft door de politiek. 
(1) 

• Volgens één van de respondenten lijkt het alsof agrarische bedrijven binnen de gemeente niet 
gewenst zijn en dat er duidelijk geen visie is. (1) 

• Eén van de respondenten is van mening dat de gemeente de (nog overgebleven) agrariërs en hun 
dienstverleners meer mogelijkheden moet bieden. (1) 

• Eén van de respondenten is van mening dat er veel belemmeringen zijn om agrarische bedrijven te 
veranderen in extensieve kringloop bedrijven. (1) 

 
21 van de 250 respondenten (8%) vindt ‘agrarische sector’ een belangrijk thema.  
 
 


